



پروفیسر شہزادہ محمد بخاری

نشان یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا
 کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں
 کمالِ صدق و مروّت سے زندگی ان کی
 معاف کرتی ہے فطرت بھی ان کی تقصیریں

صدر گرامی و حضرات محترم!

یہ خط، جب میں آپ سے مخاطب ہوں، میری زندگی کا سب سے اہم اور سب سے قیمتی لمحے کو مجھے اللہ تبارک و تعالیٰ نے یہ موقع فراہم کیا ہے کہ میں اس پاک اور مقدس زمین کو بوسہ دینے کی سعادت حاصل کر دوں۔ جس کی مٹی کو ملا کر اپنے سر پر جانے کو فرما رکھے ہیں..... اللہ اللہ کہاں آشنا امام رضا علیہ السلام اور کہاں شہرت بخاری کہ جس کا ایک لٹہ زدن گلابان حال سے اپنے پڑھیاں مجھے کا اعتراف کر رہے۔ اس کا یہ ثبوت کیا کم ہے کہ میری زبان گنگ نہیں ہو گئی، میرے دل کی ڈھکن رگ نہیں گئی، میرے کان سننے کی اہلیت سے خردم نہیں ہو گئے اور میری آنکھیں اپنے آس پاس اور سامنے بیٹھے ہوئے حضرات و خواتین کے چہرے دیکھ رہی ہیں۔ مدینہ و نجف ذکر بلائے بعد جس مقام پر انسان کا نفس گم ہو جا یا چاہیے وہ بھی سرزمین ہے جسے مشہد کہا جاتا ہے۔ مشہد۔ شہادت گاہ۔ شہادت مومن کا ایمان ہے۔ کسی بھی صاحب ایمان کے شوق کی معراج

شہادت ہے مطلوب و مقصود مومن نہ مال غنیمت نہ کسٹور کشانی

یہ شعر اقبال کا ہے۔ ایرانی جسے اقبال لاہوری کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ اقبال اور لاہور ایرانیوں کے لیے ایسے نام ہیں کہ جو ان کے شعور اور لاشعور دونوں کی بنیادوں میں ہمیشہ موجود رہے ہیں۔ سینکڑوں سال سے ایرانیوں کے مختلف انواع و اقسام کے سرزمین ہند میں مختلف زبانوں میں داخل ہوتے رہے ہیں۔ ان کی پہلی منزل لاہور ہی ہوتی تھی۔ لاہور پختہ کر دیتے تھے۔ اور پھر ہند کے مشرق سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک پھیلے ہوئے میدان اس کی نگہ تراز کے

یہ منظر ہوتے تھے۔ کفرستان ہند میں اسلام کی روشنی ان عرب شہسواروں کی وجہ سے کم پھیلی جو
 بکھرے عرب کے راستے سندھ میں داخل ہوئے اور ملتان تک کا علاقہ اپنے زیرِ نگین رکھا۔ بلکہ ان علماء،
 مشائخ اور صوفیاء کے سبب سے پھیلی جو ایران سے آئے۔ شمالی ہند جو پورے برصغیر کا دل ہے
 اور جسے ہندی مسلم تہذیب کا ملبہ مادری سمجھنا چاہیے، تقریباً ترک مسلمانوں کے تسلط میں رہا۔ اسی حصے
 میں صوفیہ نے پہلے اپنے خیمے گاڑھے۔ معروف ترین جن میں حضرت سید علی ہجویری ہیں۔
 اسی حصے میں سب سے پہلے شعرائے کرام نے اپنی سحر بانی سے دلوں کو گرمایا۔ مسعود سعد سلمان
 کہ ہند میں غالباً پہلا فارسی شاعر ہے، لاہوری کہلاتا ہے۔ لاہور اس کا مولد و مسکن تھا۔ اس کے بعد
 ہاشمتی حضرت امیر خسرو دہلوی نامی گرامی، معروف اور کم معروف شاعر آئے اور معزز و محترم ہونے
 وہ۔ سب کے سبب ایران ہی سے آئے۔ خاص طور سے خاندان مغلیہ کے عہد میں۔
 شہنشاہ نصیر الدین ہمایوں کے نظیر الدین بابر کا بیٹا اور جانشین تھا، دشمنوں کے ہاتھوں شکست کھا کر
 ایران ہی میں پناہ گزین ہوا اور کچھ سال بعد شاہ عباس صفوی کے لشکر کو لے کر دوبارہ ہندوستان
 میں اپنی حکومت قائم کی۔ مگر زیادہ عرصہ زندہ نہ رہ سکا۔ اس کے بعد اس کا نو عمر بیٹا محمد جلال الدین کبر
 تخت نشین ہوا۔ قریب تھا کہ خاندان مغلیہ کا چراغ ہمیشہ کے لیے گل ہو جاتا کہ ایک ایلٹنی جرنیل
 بیرم خان کہ جس کا بیٹا عبدالرحیم خاں خاں خاں کے نام سے تاریخ میں زندہ ہے، نے اس بچے کے سلبے
 ڈھال بن کر باپ کے نمک کو حلال کیا اور اپنی ذہانت اور فطانت سے مغلوں کے بکھرے ہونے
 تانے بانے کو ٹوٹنے سے بچالیا۔ نہ صرف بچالیا بلکہ اپنی عسکری اور سیاسی قوت سے ایسا
 استحکام دیا کہ پھر اسے ختم ہونے میں دو اڑھائی سو سال لگے۔ اس دوران ہندی مسلمانوں
 نے اپنی تہذیبی شناخت اسی قائم کر لی کہ جس نے برصغیر میں دو قومی نظریے کو جنم دیا اور نتیجے
 کے طور پر ایک نئی مملکت پاکستان وجود میں آئی۔ یہ ایک تقریباً ناممکن عمل تھا جو ہوا اس
 قابل فخر کارنامے کے پس منظر، بلکہ اس کا نامے کی بنیادوں میں دو ترک ایرانی ذہن، ابو الفدا اش
 ایرانی روحانیت اور ایرانی تہذیب پھیلی ہوئی ہے۔ فارسی زبان ہندی مسلمانوں کی ترجمان زبان اردو
 کی اصل ہے۔ اس کی لغات، اس کے قواعد، اس کا رسم الخط تمام تر فارسی ہی کا احسان مند ہے۔
 ہماری شاعری کی کبھی اصناف فارسی کی ہیں۔ غزل ہماری شاعری کا سبب سے قیمتی سرمایہ ہے اور اول
 دن سے اب تک مقبول ترین صنف ہے۔ غزل کا مزاج وہی ہے جو کلاسیکی فارسی غزل کا ہے ہماری
 غزل کی تشبیہیں، استعارے، اعلیٰ مقام اور تعلیمات وغیرہ وہی ہیں جو فارسی کی ہیں۔ ہماری غزل نے

فارسی غزل کے نقش قدم پر چل کر اپنی منزل پائی۔ فارسی ہی کے عظیم کلاسیکی شاعر سعدی، حافظ، جامی، عراقی، نظیری، عرقی، طالقانی، آملی، آندسی، خاقانی اور قافی ہمارے لیے مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتے تھے ہمارا سب سے بڑا شاعر غالب فارسی کا بھی بالکمال شاعر ہے امیر خسرو اور میدل کے بعد ہندی فارسی شاعری میں غالب کا مرتبہ باقی سب سے بلند تر ہے۔ — یہ اور بات ہے کہ وہ اس معاملے میں بوجہ بد نصیب ہے کہ اس نے اپنی بہترین صلاحیتیں فارسی میں صرف کیں مگر اہل ایران نے اس کو وہ مرتبہ نہیں دیا جس کا وہ واقعی حق دار تھا اور اردو والوں نے اس کو اپنے سر کا تاج بنایا حالانکہ اس کا اپنا نظریہ تھا کہ —

فارسی میں تا بہ بینی نقش ہائے رنگ رنگ

بگذر از مجموعہ اردو کہ بے رنگ منست

غالب کے علاوہ اسی صدی کے آخر تک تقریباً ہر شاعر نے کم یا زیادہ فارسی کی طرف توجہ دی۔ مگر پھر ہندی مسلمانوں کی اپنی غفلت کے باعث ہندوستان سے مسلمانوں کے اقتدار نے دم توڑ دیا اور انگریز ہندوستان کی دیگر قوم خصوصاً ہندوؤں کے ساتھ کٹھ جوڑ کر کے ہندوستان کی قسمت کا مالک بن گیا اور مسلمان غلام ہو کر رہ گئے۔ آپ جانتے ہیں۔ جب کوئی قوم غلام ہوتی ہے تو اس کے نجیب اور صاحب صلاحیت لوگ ذلیل کیے جاتے ہیں، ان کا کچھ بھی اپنا نہیں رہتا۔ — جب کسی قوم کو برباد کرنا مقصود ہوتا ہے تو اس کی تہذیب کو ضعیف کر دیا جاتا ہے، اگر ختم نہیں کیا جاسکتا۔ اور کسی تہذیب کو ضعیف کرنے یا مٹانے کے لیے سب سے اہم حکمت عملی جو اختیار کی جاتی ہے وہ یہ ہے کہ اس کی زبان کو زخمی کر دیا جائے۔ چنانچہ انگریز نے ہندی مسلمان کو ختم کرنے یا کم سے کم اسے کمزور کرنے کے لیے کہ ان کی شناخت مشکوک ہو جائے، ان کی زبان پر خود انگریزی زبان کو مسلط کر دیا جائے۔ اس وقت بھی بے شک عام بول چال کی زبان اردو تھی مگر تہذیبی زبان فارسی ہی تھی۔ چنانچہ فارسی کو باقاعدہ منصوبہ بندی کے ساتھ ہماری زندگی سے رفتہ رفتہ خارج کر دیا گیا۔ یہاں تک کہ اب سکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں میں فارسی پڑھنے والوں کی تعداد شرمناک حد تک کم ہو گئی ہے۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہونا چاہیے تھا کہ ایرانیوں اور ہندی مسلمانوں اور اب پاکستانیوں کے تعلقات میں وہ گہری باقی نہیں رہتی چاہیے تھی کہ جو تھی

مگر قدرت جس کو زندہ رکھنا چاہتی ہے، اسے کوئی نہیں مار سکتا جس کو ختم کرنا چاہتی ہے اسے کوئی قائم نہیں رکھ سکتا۔ — قدرت کو منظور نہیں تھا کہ ایران اور مسلم ہند کا ازلی ابدی رشتہ ٹوٹ جائے

پانچویں صدی کے آخری حصے میں ایک ایسا صاحبِ اعجاز پیدا ہوا جس نے تمام نرسازشوں کے باوجود اس رسی کو مضبوط کر لیا۔ اور اس نفاق کے بیج کو بار آور نہ ہونے دیا جو مغربی استعماری قوتیں مسلمان عالم کو فنا کرنے کے لیے ملتِ اسلامیہ کے دل و دہیدہ یعنی ایران و مسلم ہند کے درمیان ڈال گیا تھا۔ یہ صاحبِ اعجاز کون تھا۔ وہی جسے آپ اہل علم اقبال لاہوری کہتے ہیں۔ اور جس کے بارے میں اب ان کو کچھ زیادہ آگاہی دینے کی ضرورت نہیں۔ اقبال وہ روشنی کا مینار ہے جس نے تمام عالمِ اسلام کو ایک مرکز پر لانے کا خواب دکھا اور اس خواب کی تعبیر کو حقیقت کا رنگ دینے کی طرح طرح سے غیر معمولی قوتِ گویائی سے کام لیا۔ مسلمانانِ عالم کے عروج و زوال کی تاریخ کے ایک ایک لفظ تک اس کی رسائی تھی اور وہ اس کے ایک ایک لفظ کے سیاق و سباق اور گیرائی و گہرائی سے مکاتفہ وائف تھا۔ وہ صرف شاعر نہیں تھا کہ اپنے سامعین کا دل بہلا لے۔ اسے قدرت نے ایک مخصوص فرض سونپا تھا جو اس کو پورا کرنا تھا اور وہ فرض یاشن اس کے سوا نہیں تھا کہ کراکس سے انڈونیشیا تک پھیلے ہوئے مسلمان اس عظمت اور حرمت کو بچھ سے حاصل کرنے کی کوشش کریں جو انہیں کبھی حاصل تھا کہ نہ صرف ایشیا، افریقہ بلکہ یورپ کا ایک بڑا حصہ ان کی دی ہوئی روشنی سے منور تھا۔ اپنے شن کو عالمِ اسلام تک پہنچانے کے لیے جو ذریعہ بلاغ اس نے منتخب کیا، وہ فارسی زبان تھی۔ اردو اس کی اپنی زبان تھی مگر فارسی شاعری کی ضخامت اردو سے زیادہ ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایسا کیوں تھا جبکہ وہ بانٹا تھا کہ برصغیر ہندوستان میں فارسی زبان کے لیے نہ وہ ذوق و شوق رہ گیا تھا، نہ اس کی درس و تدریس کا وہ اہتمام رہ گیا تھا۔ ایسا اس لیے تھا کہ عالمِ اسلام کو بیدار کرنے اور انہیں آزادی و حریت کے کتھن اور دشوار گزار سفر میں رہنمائی کرنے کی اُمید ایرانی قوم سے تھی۔ اسے کبھی ایران کی سیاست کا موقع نہیں ملا مگر اپنے مطالعے، مشاہدے اور اور تجربے سے وہ ایرانیوں کو، اگر مجھے ایسا کہنے کی جسارت کرنے کے لیے معاف کر دیا جائے (ایرانیوں سے زیادہ پہچان رہا تھا۔ اسی لیے تو اپنے ایک اردو شعر میں اس نے کہا تھا

نہران ہو گر عالمِ مشرق کا جینوا شاید کڑا ارض کی تقدیر بدل جائے

اور اہل زمانہ نے دیکھا کہ نہ اس کی بصیرت نے دھوکا کھایا، نہ اس کے شعور نے ہمیں یا کس کیا اور ایران ہی سے وہ مرد مومن پیدا ہوا جس کا اقبال کو آخری دم تک انتظار رہا اور وہ لوگ بھی جو اقبال کی بصیرت پر ایمان رکھتے تھے، ناامید نہیں تھے۔ میں یہاں اقبال کی ایک عظیم نظم مجھ قرطبہ میں سے چند شعر پیش کرنا چاہوں گا، یہ نظم اردو میں ہے۔

مسجد قرطبہ میں وہ یہ بیان کر رہا ہے کہ تمام مغربی دنیا اپنے اپنے حوالے سے انقلاب کے سفر سے بہرہ ور ہو رہی ہے، جرمن، فرانسیسی، اطالوی وغیرہ — ادراپ روح مسلمان میں ہے آج وہی اضطرابِ رازِ خدائی ہے یہ کہ نہیں سکتی زبان دیکھئے اس راز کی تمہ سے اچھلتا ہے کیا گنبد نیلوفر کی رنگ بدلتا ہے کیا اب مدائنِ کبیرا! تیرے کٹائے کوئی دیکھ رہا ہے کسی اور زمانے کا خراب عالم تو ہے ابھی پردہ نقییر میں مری نگاموں میں ہے اس کی محسوسے حجاب پردہ اٹھا دوں اگر چہ سرہ افکار سے لانا سکے گا فرنگ میسری نواؤں کی تاب جس میں نہ ہو انقلاب موت ہے وہ زندگی روحِ اُمم کی حیات کشمکش انقلاب

کیا حضرت امام خمینی رحمۃ اللہ، ایران میں سینکڑوں برس کی دنیا کی سب سے طاقتور طاقت کا خاتمہ — اور وہ عظیم انقلاب کہ جس نے مسلمانانِ عالم کے علاوہ غیر مسلم اقوام کو بھی درسِ حریت دیا — کیا یہ سب کچھ اقبال کے خواب کی تعبیر نہیں ہے؟ — یقیناً ہے — ادراپوں اقبال پاکستان اور ایران کے درمیان ایک ایسا پل ہے جسے کوئی سیلاب نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ صدر مہتمم بومعزز خوانین و حضرات! میں بے حد خوش ہوں کہ میری زندگی بھر کی یہ آرزو پوری ہوئی کہ میں آج، اس وقت ایران میں ہوں، ایران میں ہوں — مشہد مقدس میں ہوں، اپنے امام کے درد آرزو سے پر ہوں۔ میں شکر گزار ہوں خانہ فرہنگ ایران، لاہور کے منتظمین کا، آغا علی نقی و آغا صادق گنجی کا کہ انہوں نے مجھے یہاں تک پہنچانے کا انتظام کیا۔ میں احسان مند ہوں اقبال کا کہ یہ اس کی روح کا تصرف ہے کہ مجھے اس عالمی سیمینار میں کھڑے ہو کر جذبے مرویادیا تب میں کرنے کا موقع ملتا کہ قبول افتقد رہے عز و شرف۔ والسلام

پروفیسر شہرت بخاری (ناظم) اقبال اکادمی پاکستان لاہور
عالمی اقبال سیمینار میں، ۲۰ ستمبر ۱۹۸۰ء کو یہ مقالہ فسر دوسی یونیورسٹی مشہد مقدس میں فارسی زبان میں پڑھا گیا۔
یہاں اس کا ترجمہ شائع کیا گیا ہے۔

نئی کتب اقبال کا ادبی پاکستان

<p>GABRIEL'S WING AN ENGLISH SCHOLARSHIP</p> <p>ایقان اقبال پروفیسر مسٹر ۲۰۰ روپے ۸۰۰ روپے</p>	<p>AL-LAMA Reconstruction of MUHAMMAD IQBAL Religious Thought in Islam</p> <p>خطبات کا فلسفیانہ تہرہ ۱۰۰ روپے ۱۰۰ روپے</p>	<p>Concept of Self and Self - Identity in Contemporary Philosophy</p> <p>ایقان اور قرآن ڈاکٹر یونس حسن قیمت ۱۰۰ روپے</p>	
<p>IQBAL AND THE CONTEMPORARY WESTERN PHILOSOPHY THOUGHT</p> <p>ایقان کی اہستہ ان ذہنی تجزیوں کی سوانح اقبال ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کا تصور بقائے و امام ڈاکٹر یونس حسن قیمت ۱۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کی ایک مطالعہ ایقان کی ایک مطالعہ ۲۰۰ روپے</p>	
<h2>کلیا اقبال</h2>			<p>ایقان کی زندگی کی کیفیت حاصل کر کے ظہور اور افکار کی صورت پر کتاب پڑھ کر ۳۰ فیصد نیا حاصل کر سکتے ہیں!</p>
<p>میں سے میرے ہم آواز تو خواہم ایقان ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کی باقاعدہ تعریفات ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کے ۲۰۰ روپے</p>	
<p>IQBAL REVIEW Journal of the Iqbal Academy, Pakistan</p> <p>ایقان اور محبت رسول ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کی کتابت و خطبات اقبال ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کے کلاسیکی نقوش ۲۰۰ روپے</p>	
<p>ایقان کی تعریفات ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کے راز ۲۰۰ روپے</p>	<p>ایقان کی ۲۰۰ روپے</p>	